Cviceni 5—- Dokonala konkurence

1)Rovnovdha firmy v krdtkém obdobi. Firma KLASEK produkuje pSenici, kazdou tunu
pSenice miize prodat za 3000K¢. Pokud firma produkuje 20 tun pSenice, maximalizuje zisk
(zisk ¢ini 15 000 K¢&.). Pii vyrobé 15 a 25 tun pSenice je ekonomicky zisk firmy nulovy,
v piipad¢ objemu produkce 8 tun firma dosahuje nejvétsi ztraty (ztrata ¢ini — 10 000 K¢).
(Ptedpokladejme nejprve klesajici a poté rostouci mezni naklady firmy.)

a) Zakreslete situaci firmy do grafu pomoci celkovych nakladi a piijmi a jednotkovych
nakladl a pfijml. Vyznacte zisk a ztratu firmy.
b) Je situace firmy KLASEK dlouhodobou rovnovahou? Vysvétlete.

2) Rovnoviha firmy v krdatkém obdobi. Pan Zeleny je jednim z velkého poctu malych
pestiteld Spenatu, z nichz Zadny nemize ovlivnit vysi ceny své produkce. Pan Zeleny dodava
na trh 500 kg Spenatu pii cen¢ 20 K¢ a realizuje nulovy ekonomicky zisk. ( Predpokladejme,
7e pan Zeleny vyrabi nejprve s rostoucimi a poté klesajicimi vynosy z variabilniho faktoru).

a) Zakreslete vychozi situaci pana Zeleného. (V grafu jednotkovych i celkovych velicin).

b) Ptedpokladejte, ze v zem&délstvi doslo k ristu mezd. Zakreslete novou situaci firmy pana
Zeleného, jak se zméni jeho zisk/ztrata?

c) Vychazejte z pivodniho zadani. Nova vyhldska nafizuje vSem Skolnim a podnikovym
jidelndm wvarit Spendt alesponn jednou tydné. Zakreslete dopad tohoto opatieni na trhu
Spenatu. Zakreslete novou situaci firmy pana Zeleného, jak se zméni jeho zisk/ztrata?

d) Je situace v bodu (b) dlouhodobou rovnovahou firmy? Proc?

e) Zakreslete vyslednou dlouhodobou rovnovahu firmy pana Zeleného, pokud zmény na trhu
Spenatu neovlivnily nédkladové funkce péstitelti Spenatu.

3) Maximalizace zisku firmy krdatkém obdobi.

Firma NEMO se zabyva vyrobou krmeni pro akvarijni rybky. Kratkodoba nakladova funkce
firmy ma tvar STC = 20 + 15Q — 0,6Q” + 0,01Q". (Produkci m&fime v kg krmeni.) Funkce
celkového pfijmu je déna jako TR = 111Q.

a) Rozhodnéte, zda firma funguje v prostiedi dokonalé nebo nedokonalé konkurence.

b) Kolik krmeni a za jakou cenu bude firma dodavat na trh, aby maximalizovala zisk? Urcete
vysi zisku.

c¢) Zakreslete situaci firmy do grafu celkovych a jednotkovych veli¢in.

d) Vypocitejte, kolik bude firma produkovat krmeni, pokud cena na trhu poklesla na 15 K¢. Je
v tomto piipad¢ firma ziskova nebo ztratova? Bude pokracovat ve vyrobé? Zakreslete novou
situaci firmy do grafu celkovych a jednotkovych velicin.

e) Pti jaké cené za kg krmeni pro rybky pfestane firma NEMO vyrabét? Zakreslete do grafu
celkovych a jednotkovych velicin.

f) Vyjadiete individualni nabidku firmy pro kratké obdobi. Zakreslete do grafu c), e).

g) Vyjadrete rovnici trzni nabidky v kratkém obdobi, pokud je na trhu krmeni pro rybic¢ky 200
identickych firem.



4) Maximalizace zisku firmy v dlouhém obdobi. Dlouhodoba nakladova funkce vyrobce
krmeni pro psy HAFIK ma tvar LTC = 111Q — 1,2Q% +0,01Q". Ptedpokladejme, Ze odvétvi
vyrobcii krmeni je dokonale konkurencni, s konstantnimi ndklady a vSechny firmy maji
identické ndkladové funkce. Trzni poptavky po krmeni je déna rovnici Q = 6000 — 20P.

a) Zjistéte kolik krmeni a za jakou cenu bude firma HAFIK vyrabét, pokud chce
maximalizovat zisk z hlediska dlouhého obdobi.

b) Jaky bude rovnovazny vystup a rovnovazna cena odvétvi z dlouhodobého hlediska?

c) Kolik firem bude v odvétvi vyrabét?

d) Zakreslete situaci firmy HAFIK i celého trhu s krmenim pro psy.

5) Rovnovdha firmy a odvétvi. Celkové néklady firmy jsou dany TC = 1500Q — 60Q*> + Q’ a
ptijem je vyjadien jako TR = 975Q.

a) Rozhodnéte, zda se jedné o kratké nebo dlouhé obdobi.

b) Rozhodnéte, o jaky jde typ konkurencniho prostiedi.

c¢) Urcete objem produkce, pii kterém firma maximalizuje zisk. Rozhodnéte, zda je rovnovaha
firmy slucitelna s dlouhodobou rovnovéhou odvétvi.

d) Odvodte kiivku nabidky odvétvi v dlouhém obdobi, pokud ptedpoklddame odvétvi
s konstantnimi naklady. Zakreslete kiivku nabidky odvétvi.

e) Kolik firem bude v odvétvi vyrabét, pokud je trzni poptavkova kiivka ddna P = 9600-2Q?



